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ВСТУП 
 

 Актуальність теми. Сучасний стан розвитку машинобудування в 

Україні характеризується високим рівнем невизначеності, залежністю від 

великої сукупності зовнішніх та внутрішніх факторів діяльності підприємств, 

а також постійно зростаючим рівнем ризику. В таких умовах окрім типових 

ризиків виникають також ризики, які викликані різноманітними кризовими 

явищами, нестабільністю економічного і політичного розвитку, значними 

темпами інфляції, відсутністю чіткої законодавчої бази і частими змінами в 

ній, використанням застарілої технології та зношеного устаткування, 

низькою економічною культурою.  

 За таких обставин суб’єктам господарювання необхідно вміти 

оцінювати ступінь можливого впливу ризиків та управляти ними з метою 

зниження. Підприємцям потрібні знання теорії ризиків і практичне 

застосування цих знань, своєчасне врахування факторів ризику при 

прийнятті важливих управлінських рішень, кваліфікована організація 

процесу оцінювання та зниження ризиків, що спрямована на швидку 

адаптацію діяльності підприємств до нестабільних та швидко мінливих умов 

зовнішнього та внутрішнього середовища їх функціонування. 

 Різноманітні аспекти теорії ризиків знайшли відображення в наукових 

працях таких західних вчених, як Р. Кантільон, Дж. М. Кейнс, Дж. Мілль,     

Ф. Найт, А. Сміт, Й. Шумпетер, які займались вивченням цієї проблеми 

одними з перших. Значний внесок у розвиток ризикології зроблено такими 

вченими-економістами, як М. Бромвич, Г. Марковіц, Д. Мессена,                

Дж. Нейман, Р. Тобін, У. Шарп та іншими. В останній час наукова 

проблематика вивчення ризиків отримала розвиток у роботах і багатьох 

вітчизняних науковців: В. В. Вітлінського, О. С. Дубрової, І. Ю. Івченко,       

С. М. Клименко, С. І. Наконечного, В. В. Петренко, Р. В. Романова,               

С. С. Свірідової, К. Д. Семенової, О. Л. Устенка, В. В. Чепурко,                      

В. В. Черкасова, А. І. Яковлєва.  
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Аналіз робіт цих та багатьох інших вчених дозволяє зробити висновок, 

що в сучасних умовах у теорії та практиці існує неоднозначність трактування 

сутності ризику, його основних рис, елементів та властивостей, підходів до 

оцінювання та управління. Теоретичні дослідження ризиків є недостатніми і 

не відзначаються всебічністю вивчення проблеми, відчувається дефіцит 

робіт, які присвячені комплексному оцінюванню ризиків та управлінню 

ними. 

 Все це обумовлює об’єктивну необхідність дослідження ризиків в 

підприємницькій діяльності, збільшує потребу в адаптації існуючих методів 

оцінки ризиків до умов практичного їх застосування на підприємствах з 

метою створення системи ефективного управління ними. 

 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт 

Одеського національного економічного університету за темою: 

«Обґрунтування господарських ризиків в діяльності підприємства» (номер 

державної реєстрації № 0115U000623). Особистий внесок автора полягає в 

обґрунтуванні необхідності оцінювання ризиків діяльності підприємства, 

удосконаленні процесу їх кількісного оцінювання та надання практичних 

рекомендацій щодо управління ризиками.  

 Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка 

теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо створення 

ефективної системи оцінювання господарських ризиків машинобудівних 

підприємств. 

 Відповідно до мети в дисертації поставлено й послідовно розв’язано 

такі основні завдання: 

− провести критичний аналіз історії розвитку поняття «ризик» і 

узагальнити точки зору щодо сутності цього поняття; 

− удосконалити класифікації ризиків, що виникають у процесі 

господарської діяльності; 
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− проаналізувати прості господарські ризики з урахуванням 

специфіки діяльності машинобудівних підприємств; 

− проаналізувати основні існуючі методи кількісної оцінки ризиків 

і визначити ефективність і доцільність їх використання в конкретних 

випадках; 

− розробити новий методичний підхід до оцінювання ступеня 

ризиків машинобудівних підприємств; 

− провести кількісне оцінювання ступеня ризиків підприємств на 

основі запропонованого підходу; 

− розробити практичні рекомендації щодо управління ризиками, 

що впливають на діяльність підприємств. 

Об’єктом дослідження є процес оцінювання ризиків діяльності 

машинобудівних підприємств. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти 

оцінювання ризиків та їх впливу на діяльність машинобудівних підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною основою наукового дослідження 

виступили роботи вітчизняних і зарубіжних вчених з питань оцінки та 

управління ризиками. Методологічною основою виступає діалектичний 

метод пізнання та загальнонаукові принципи дослідження. Зі спеціальних 

методів у дисертації використані: історичний (при дослідженні 

альтернативних поглядів вчених на сутність поняття ризику), системний та 

логічний підходи (при вдосконаленні процесу управління ризиками), 

експертний метод (при дослідженні ризиків, що впливають на 

функціонування підприємств машинобудування), статистичний та 

економічний (при проведенні аналізу машинобудівної галузі Одеської 

області в цілому та конкретних підприємств зокрема, а також в ході розробки 

методичного підходу до оцінювання ризиків), синтез та групування (при 

здійсненні класифікації ризиків), регресійний аналіз та економіко-

математичне моделювання (при аналізі шляхів зниження ризиків), 

таксонометричний метод (при ранжуванні підприємств за рівнем їх 
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ризикозахищеності), табличний та графічний методи відображення 

інформації. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові акти, дані Державної служби статистики України та Головного 

управління статистики в Одеській області, аналітичні матеріали Всесвітнього 

банку реконструкції та розвитку, монографічна економічна література, 

тематичні публікації в періодичних виданнях, дані статистичної та 

фінансової звітності підприємств машинобудівної галузі, результати 

спеціальних обстежень за участю автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні 

теоретичних положень, розробці методичних засад і практичних 

рекомендацій щодо оцінювання ризиків діяльності підприємств 

машинобудування. Результати, які відображають наукову новизну 

дослідження, полягають у наступному:  

вперше: 

− розроблено методичний підхід до інтегрального оцінювання 

ризиків діяльності підприємств, який полягає в оцінці ризиків внутрішнього 

середовища за допомогою статистичного і нормативного методів та оцінці 

ризиків зовнішнього середовища на основі використання сценарного підходу 

і методу експертних оцінок, що, на відміну від інших підходів до оцінки 

ризиків, забезпечує більш повне врахування та оцінювання різноманітних 

ризиків функціонування господарюючих суб’єктів і зменшує невизначеність 

у їхній діяльності; 

удосконалено:  

− понятійний апарат теорії ризиків, зокрема, визначення сутності та 

взаємозв’язку понять «підприємницький ризик» і «ризик сфери діяльності 

підприємства», що, на відміну від інших дефініцій, одночасно відображає 

об’єктивно-суб’єктивну природу ризиків та підкреслює відмінності між 

ними, і, як результат, дозволяє в кожному конкретному випадку обрати певну 

методику їх оцінювання; 
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− класифікація ризиків на основі найбільш значущих критеріальних 

ознак, яка, на відміну від інших класифікацій, є більш повною та дозволяє 

систематизувати ризики усіх напрямків діяльності підприємства; 

− методичний підхід до якісної оцінки ризиків у діяльності 

суб’єктів підприємництва на основі складання карти ризиків підприємства в 

табличній та графічній формі, який, на відміну від інших підходів до якісної 

оцінки ризиків, базується на системі діагностики простих ризиків мікро-, 

мезо- та макрорівнів і забезпечує підприємство даними щодо характеру 

можливого впливу на його діяльність різноманітних ризиків і є основою для 

подальшого їх кількісного аналізу; 

набули подальшого розвитку: 

− статистичний підхід  до кількісної оцінки ризиків підприємства, 

який, на відміну від інших широко вживаних підходів, ґрунтується не лише 

на використанні стандартних показників теорії статистики, а й на 

застосуванні таксонометричного методу, що дозволяє ранжувати 

підприємства за рівнем їх ризикозахищеності та визначати резерви зниження 

впливу ризиків на діяльність господарюючих суб’єктів;    

− програма контролю внутрішніх виробничих ризиків підприємства 

на основі складання карти локальних виробничих ризиків, яка, на відміну від 

інших засобів, враховує людський фактор  виробничих ризиків підприємства, 

що дозволяє знизити невизначеність виробничих процесів на підприємстві; 

− теоретико-методичні підходи до формування системи управління 

ризиками на підприємстві, які, на відміну від більшості існуючих підходів, 

базуються на принципах оберненого зв'язку та замкнутості самого процесу 

управління, що робить цей процес неперервним і дозволяє краще 

контролювати його. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні 

положення теорії оцінювання ризиків та управління ними доведені до рівня 

практичних рекомендацій і використані на окремих підприємствах. 

Запропоновані методичні розробки автора апробовані на низці підприємств 
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Одеської області, що підтверджується відповідними довідками, зокрема в 

ТОВ «Холдингова компанія «Мікрон» (довідка № 04/21-335 від 

21.11.2014 р.), ТОВ «Південна електротехнічна компанія» (довідка № 002-

30/428 від 05.12.2014 р.), ТДВ «Верстатонормаль» (довідка № 05/5-332 від 

15.01.2015 р.).  

 Окремі результати дисертаційної роботи використані в навчальному 

процесі кафедри економіки підприємства Одеського національного 

економічного університету при викладанні дисципліни «Обґрунтування 

господарських рішень та оцінювання ризиків» і кафедри статистики при 

викладанні дисципліни «Статистика підприємств» (довідка № 01-17/234 від 

09.02.2015). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою працею, результати якої отримані автором особисто. З наукових 

праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано 

лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень 

здобувача. 

 Апробація результатів дисертації. Результати дослідження й основні 

положення дисертаційної роботи оприлюднені та отримали схвальні оцінки 

на наступних науково-практичних конференціях: Економічній науковій 

інтернет-конференції «Розвиток сучасної економічної науки за умов 

глобальних трансформацій» (м. Тернопіль, 2012 р.), VII Міжнародній 

науково-практичній конференції «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» 

(м. Київ, 2012 р.), IX Міжнародній науково-практичній конференції «Ключові 

питання сучасної науки» (м. Софія, 2013 р.), IX Міжнародній науково-

практичній конференції «Наука: теорія і практика» (м. Пшемисль, 2013 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференцій «Економічні механізми 

стимулювання соціально-економічного розвитку» (м. Ужгород, 2013 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові проблеми 

господарювання на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях» (м. Одеса, 

2014 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка країни: 



 
 

9 

стан, досягнення та перспективи подальшого співробітництва з країнами ЄС» 

(м. Одеса, 2014 р.), Міжнародній науково-практичній конференції для 

студентів, аспірантів та молодих учених «Теоретичні та практичні аспекти 

розвитку національної економіки в умовах нестабільності» (м. Київ, 2014 р.).  

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових 

праць загальним обсягом 6,31 друк. арк., з них особисто автору належить 

5,88 друк. арк., серед яких 1 параграф – в колективній монографії, 4 статті – в 

наукових фахових виданнях, 2 статті – в іноземних журналах,    1 стаття – в 

науковому журналі, що входить до міжнародних наукометричних баз,    8 тез 

доповідей та матеріалів конференцій. 

 Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг дослідження викладений на 270 сторінках, містить 11 рисунків, 36 

таблиць і 8 додатків на 46 сторінках. Список використаних джерел 

складається з 177 найменувань та налічує 18 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та 

запропоновано авторський підхід до вирішення науково-практичного 

завдання, що полягає в розробці методичних засад і наданні практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення інтегрального оцінювання ризиків 

діяльності машинобудівних підприємств. За результатами проведеного 

дослідження зроблено наступні висновки теоретичного, методичного та 

практичного значення: 

1. У сучасних умовах функціонування господарюючих суб’єктів, що 

супроводжуються невизначеністю зовнішнього та внутрішнього середовищ, 

для забезпечення ефективності їх діяльності необхідно враховувати і 

оцінювати фактор ризику. В дисертаційній роботі проведено дослідження 

генезису поняття «ризик» і його етимологічного походження, 

систематизовано погляди українських та зарубіжних науковців щодо сутності 

цього поняття.  

2. Досліджено найбільш поширені класифікації ризиків 

підприємницької діяльності та  різновиди їх класифікаційних ознак, 

з’ясовано особливості окремих груп і видів ризиків. Удосконалено 

класифікацію ризиків на основі предметно-дистинктивного принципу, що 

створює передумови для подальшого якісного та кількісного їх оцінювання.  

3. Визначено, що найбільш дієвим методом якісного оцінювання 

ризиків підприємств є метод складання карти ризиків, на основі якої може 

бути виявлена широка система простих ризиків, що можуть стати причиною 

виникнення несприятливих ситуацій у діяльності машинобудівних 

підприємств. В основу побудованої системи покладений принцип поділу 

ризиків на три можливі зони їх виникнення: мікрорівень, який представлений 

внутрішнім середовищем підприємства; мезорівень, до якого входить 

найближче оточення господарюючого суб’єкта – його конкуренти, партнери 

та постачальники; макрорівень, що являє собою сукупність факторів, 
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пов’язаних з особливостями функціонування підприємства в конкретних 

соціально-економічних  умовах. 

4. Здійснено порівняльну характеристику основних існуючих методів 

кількісної оцінки ризиків: статистичний метод, нормативний метод, метод 

аналізу доцільності витрат, аналоговий метод, аналітичний метод, метод 

експертних оцінок та сценарний підхід. Визначено переваги та недоліки 

кожного з цих методів, зокрема, основним недоліком статистичного методу і 

методу аналогів є потреба у великому масиві даних, аналітичного методу та 

сценарного підходу – значний рівень витрат часу, нормативний метод 

враховує лише внутрішні ризики підприємства, методи аналізу доцільності 

витрат і експертних оцінок мають високий ступінь суб’єктивності 

результатів. На основі проведеного аналізу встановлено ефективність і 

можливість використання кожного з цих методів на машинобудівних 

підприємствах. 

5. У результаті проведеного дослідження визначено основні критерії та 

якості, якими повинен характеризуватися «універсальний» метод, 

удосконалено методичний підхід до інтегрального оцінювання ризиків 

діяльності машинобудівних підприємств, що базується на комплексному 

використанні наступних методів: статистичного, який дозволяє визначити 

наявність ситуації ризику на підприємстві; сценарного підходу 

(використання «дерева відмов»), за допомогою якого можна визначити 

сукупність зовнішніх ризиків; методу експертних оцінок, який дозволяє 

визначити ступінь впливу зовнішніх ризиків; нормативного методу, що 

допомагає визначити вплив внутрішніх ризиків на підприємство. 

Запропоновано інтегральний показник оцінювання ризиків діяльності 

підприємств, що включає в себе всю сукупність ризиків незалежно від сфери 

їх походження.  

6. На основі удосконаленого в дисертації методичного підходу 

проведено кількісне оцінювання ступеня ризиків машинобудівних 

підприємств. Виявлено, що вплив зовнішніх ризиків на діяльність усіх 
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господарюючих суб’єктів є дуже високим, а саме таким, що відповідає зонам 

критичного та катастрофічного ризиків. Згідно з проведеним оцінюванням 

внутрішніх ризиків виявлено, що в 2013 р. половина підприємств 

знаходилась у зоні мінімального ризику, а інша – в зоні допустимого. 

Розраховано інтегральний показник ризиків цих підприємств і запропоновано 

його уточнену шкалу. В результаті цього виявлено, що на кінець 

аналізованого періоду три машинобудівних підприємства знаходились у 

нижній межі зони допустимого ризику (ТОВ «Холдингова компанія 

«Мікрон», ТОВ «Південна електротехнічна компанія» і ПАТ «Одеський 

завод з випуску ковальсько-пресових автоматів»), одне підприємство – в 

верхній межі зони допустимого ризику (ТДВ «Верстатонормаль»), одне 

підприємство – в нижній межі зони критичного ризику (ПАТ «Одеський 

завод радіально-свердлильних верстатів») і одне підприємство – в верхній 

межі зони критичного ризику (ПАТ «Одеське виробниче об'єднання 

«Холодмаш»). З метою визначення кількісної витратної сторони ризиків для 

кожного з досліджуваних суб’єктів розраховано розмір ймовірних втрат. 

7. Сформовано передумови організації системи управління ризиками на 

підприємствах і визначено основні методи цього управління: прийняття 

ризику, уникнення ризику, попередження ризику та зниження ризику. На 

основі запропонованого підходу до інтегрального оцінювання ризиків, як 

передумови цієї системи, визначено основні методи управління ними. Так, 

для ТДВ «Верстатонормаль», для якого характерним є значний вплив 

виробничих ризиків, запропоновано декілька напрямків їх зниження, до яких 

відносяться заміна старого обладнання, заміна транспортної компанії-

партнера та зміна офісного приміщення. Економічний ефект від 

впроваджених запропонованих заходів оцінюється в  393,4 тис. грн. і 

зниженні інтегрального показника ризику на 0,21 н.о., що дозволить 

підприємству перейти із верхньої межі зони допустимого ризику в нижню. 
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